

沿着总书记的足迹

阔步走在乡村振兴大道上



奇岚县农家沟移民新村。赵文君摄

■2017年6月，习近平总书记首次考察山西，辗转奔波来到吕梁山深处的赵家洼村，连看三家特困户，发出啃下深度贫困硬骨头的号令。

■2020年5月，习近平总书记再次考察山西，深入田间，察看黄花长势，对村民们说，乡亲们脱贫后，我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫，确保乡亲们持续增收致富。

■2022年1月，习近平总书记第三次考察山西，进山村、访农户，为乡亲们送去党中央的关心和慰问，向全国各族人民致以美好的新春祝福。

■党的十八大以来，习近平总书记三次到山西考察，念兹在兹，关怀备至。我省深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作、关于“三农”工作重要论述和视察山西重要讲话重要指示精神，紧密结合省情特点，齐心协力推进农业、农村各项工作，如期打赢脱贫攻坚战，实现全面建成小康社会目标，阔步行进在乡村振兴的大道上。

坚持精准方略
打赢脱贫攻坚战

初夏的吕梁山，绿色浸染。大宁县太德乡茹古村农民张润生高兴地说：“以前在外打工，现在回村干活，地也种了，家也管了，钱还赚得多。”张润生在村里的股份经济合作社工作，既有劳务收入，也有股份红利。

在脱贫攻坚战中，省委、省政府把脱贫攻坚摆在全省工作的突出位置，强化交账意识、军令状意识，深入实施精准扶贫精准脱贫方略，狠抓责任落实、政策落实、工作落实。

扛起最硬的担当——五级书记抓扶贫。省委书记、省长带头，各级党政领导“双签”脱贫攻坚主体责任书和帮扶责任书，联系贫困县帮扶贫困村，五级书记遍访贫困对象，市委、县委书记每年向省委述职脱贫攻坚。省委开展专项巡视和“回头看”全覆盖，始终保持了五级书记抓扶贫、全党动员促攻坚的强大势头。

执行最好的政策——生态扶贫。从深度贫困和生态脆弱相互交织的省情特点出发，联动实施退耕还林奖补、造林绿化务工、森林管护就业、经济林提质增效和特色产业综合增收“五大项目”，带动52.3万贫困人口增收。

建设最亮的工程——易地扶贫搬迁。以“一方水土养不好一方人”的山庄窝铺为重点，采取“六环联动”办法推进整村搬迁，统筹解决“人钱地房树村稳”七个问题。“十三五”期间，全省搬迁建档立卡贫困人口36.2万人，同步搬迁11万人，共搬迁47.2万人。

落实最优的项目——产业就业扶贫。特色农业扶贫实施“特”“优”战略，培育发展产业带贫主体，所有贫困村都建立起村有脱贫产业、有带动企业、有合作社，贫困户有增收项目、有技能的“五有”机制，带动127.7万贫困人口增收。

坚守最牢的保障——社会保障政策兜底。教育扶贫健全义务教育控辍保学机制，实现各阶段教育、公办民办学校资助“三个全覆盖”，对义务教育阶段贫困学生做到应助尽助。

健康扶贫实施“三保险三救助”“双签约”“一站式结算”，住院综合保障比例接近90%。农村低保标准连年提标，全省平均达到5319元，符合条件的应保尽保、应助尽助。

守牢防返贫底线
夯实群众小康路

5月的太行山，树木成荫，花香四溢。来到青山环抱的陵川县古郊乡松

庙村，石砖铺设的静谧小路，错落有致的木屋民宿，品茗闲话的悠悠惬意……仿佛置身于乡悠悠的度假小镇。

松庙村曾是一个贫困村。近年来，依托太行一号旅游公路发展起了康养旅游业。经营农家乐的杨华英说：“现在村里的旅游配套设施越来越全，环境也更好了，刚刚过去的‘五一’小长假人可多了，我觉得好日子还在后头。”

脱贫攻坚战取得全面胜利后，我省建立健全防止返贫动态监测和帮扶机制，用脱贫攻坚的体制机制推进防返贫工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续，小康之路更加宽广。

严防死守防返贫底线。出台《健全防止返贫动态监测和帮扶机制的实施方案》，紧盯脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户“三类对象”，实施农户自主申报、基层干部排查、部门筛查预警、舆情信访预警“四方监测”，强化市县主体、领导帮扶、部门监管、干部结对、属地救助“五项责任”，筑牢产业帮扶、就业帮扶、兜底帮扶、政策帮扶、搬迁后扶和社会帮扶“六道防线”，对存在返贫致贫风险的及时纳入

监测对象，做到早发现、早干预、早帮扶、早消除。

紧抓不放增收支撑。围绕“特”“优”战略，实施特色种养业提升行动，培育发展带动帮扶主体，完善联农带农利益联结机制，抓好产业、光伏、生态等扶贫项目资产后续运营维护，深化拓展“五进九销”消费扶贫，今年要实现农产品价格险、灾害险在重点帮扶县全覆盖，通过产业发展把脱贫群众带起来。通过建档立卡、精准培训、考核评价、发放证书和安置就业“一条龙”推进，提高群众的持证率、就业率、增收率。

巩固拓展“三保障”成果。出台《巩固“两不愁三保障”成果实施方案》，建立长效机制。强化控辍保学，落实好教育资助政策，持续改善农村办学条件；细致做好医保政策宣传解读和参保缴费动员，确保脱贫人口应保尽保，加强村卫生室建设。建立危房定期“体检”制度，多措并举保障脱贫人口基本住房安全；加强农村安全饮水工程后续运营管护，强化水源地保护和水质检测，因地制宜推进城乡供水一体化和农村区域供水规模化建设。

拓展攻坚成果
奏响全面振兴曲

5月16日，壶关县集店镇岭东村人头攒动、机声隆隆，工人们加紧对停车场、护坡、窑洞民宿小院、景观照明、排水管网等基础设施进行升级改造。村党支部书记、村委会主任赵卫明说：“目前，岭东村乡村旅游振兴示范创建项目正在建设中，工程将于9月底全部完工，10月投入运营，力争带动更多农户增收。”

我省统筹巩固脱贫成果和推进乡村振兴两大任务，出台《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施方案》《关于巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴的实施方案》等16个重要政策文件，全力推动乡村振兴各项工作。

调整优化政策举措。落实五年过渡期要求，保持主要帮扶政策总体稳定，落实“四个不摘”要求，持续加大责任落实、政策支持、帮扶力量、监管考核的力度。省直相关部门持续跟进中央和国家部委有关政策措施，第一时间拿出贯彻落实意见，为巩固拓展脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴构建起平稳过渡、支撑有力的政策保障体系。

统筹谋划分类指导。全省117个县（市、区）划分为三大类，分别明确“十四五”重点任务，统筹政策支持、资金项目、绩效考核。31个先行示范县重点是加快城乡融合发展，打造乡村振兴样板；40个整体推进县重点是在巩固拓展脱贫成果的基础上，稳步推进乡村振兴；46个重点帮扶县重点是持续巩固和拓展脱贫攻坚成果，实现同乡村振兴平稳过渡、有效衔接。

开展乡村振兴示范创建。今年以来，我省结合实际，以示范创建为抓手，着力巩固拓展脱贫攻坚成果，加快全面推进乡村振兴。重点创建4个乡村振兴示范县、2个乡村振兴示范区（乡镇）、100个乡村振兴示范村、43个乡村旅游振兴示范村、15个数字乡村建设示范村、100个特色产业示范基地。

新时代，新使命。在这片希望的田野上，三晋儿女将牢记习近平总书记的殷殷嘱托，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，咬定青山不放松，脚踏实地加油干，努力绘就乡村振兴壮美画卷！

据《山西日报》

中国移动
China Mobile心级服务
让爱连接

2022来山西移动

想啥！来啥！

扫码或发送“2022”到10086
包中奖、包快乐、包实惠，不信你来试试

5G+

www.10086.cn 热线 10086 服务热线 10080